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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu
Rzeczpospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 5019 z dnia 27 września br. Poseł na Sejm RP, Pani Lidii 
Czechak, w sprawie zbiornika Wielowieś Klasztorna, przedstawiam odpowiedzi na 
postawione pytania.

Pytanie 1. Na jakie lata obecny rząd przewiduje budowę zbiornika i kiedy zostaną 
zarezerwowane środki w budżecie na ten cel?

W celu przyszłej realizacji inwestycji obejmującej budowę zbiornika Wielowieś Klasztorna 
na rzece Prośnie, przed jej rozpoczęciem konieczne jest przygotowanie odpowiednich 
dokumentów takich jak: aktualizacja studium wykonalności, wykonanie charakterystyki 
hydrologicznej rzeki Prosny oraz, z wykorzystaniem ww. dokumentów, opracowanie 
dokumentacji projektowo-kosztorysowej. 

Kolejnym krokiem jest uzyskanie niezbędnych decyzji administracyjnych, w tym decyzji 
o środowiskowych uwarunkowaniach oraz decyzji wodnoprawnej, a następnie 
wystąpienie do Wojewody Wielkopolskiego z wnioskiem o wydanie pozwolenia na 
realizację inwestycji w zakresie budowli przeciwpowodziowej. Proces przygotowania 
inwestycji ostatecznie określi nieruchomości, które są konieczne do zajęcia pod zbiornik. 
Uzyskanie pozwolenia jest warunkiem koniecznym do rozpoczęcia jakichkolwiek 
czynności związanych ze zmianą stanu prawno-własnościowego gruntów, wypłaty 
odszkodowań oraz przystąpienia do prac budowlanych.

Realizacja zbiornika Wielowieś Klasztorna wymaga również rozstrzygnięcia wszystkich 
postępowań dotyczących ustalenia linii brzegu rzeki Prosny i rozgraniczenia gruntów. 
W ciągu ostatnich kilku lat PGW Wody Polskie systematycznie pozyskiwały stosowne 
decyzje, wydawane przez Ministerstwo Infrastruktury. Do dnia dzisiejszego zakończono 
37 z 39 postepowań. Ich zakończenie jest niezbędne do uzyskania pozwolenia 
wodnoprawnego dla budowy zbiornika.

Pierwotnie opracowanie dokumentacji projektowej wraz z pozyskaniem wymaganych 
prawem decyzji administracyjnych zaplanowano do końca 2026 r. Roboty budowlane 
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miały by być realizowane w latach 2027-2029. Jednakże realizacja założonego 
harmonogramu jest uzależniona od pozyskania środków finansowych. Ze względu na 
kosztochłonność inwestycji, środki na ten cel pozyskiwane są obecnie głównie w ramach 
dotacji celowej budżetu państwa. Źródłem dotychczas poniesionych nakładów był budżet 
państwa, środki własne PGW Wody Polskie i jego poprzedników prawnych. 

Pytanie 2. Czy rząd przewiduje budowę zbiornika suchego, czy zbiornika mokrego (mógłby 
on wtedy pomóc w walce z suszą, a poziom wody w nim być regulowany)?

Zadanie obejmujące budowę zbiornika Wielowieś Klasztorna na rzece Prośnie zostało 
ujęte w następujących rządowych dokumentach planistycznych: II aktualizacji planów 
gospodarowania wodami na obszarach dorzeczy, aktualizacji planów zarządzania 
ryzykiem powodziowym, Planie przeciwdziałania skutkom suszy oraz Programie 
przeciwdziałania niedoborowi wody. Mając na uwadze, że inwestycja została wpisana 
między innymi do rządowych dokumentów planistycznych związanych z ochroną przed 
powodzią i suszą, dotychczas zbiornik był uwzględniony w planach inwestycyjnych 
PGW Wody Polskie jako obiekt stale piętrzący wodę. 

Mając jednak na uwadze doświadczenia nabyte w trakcie tegorocznej powodzi, która 
dotknęła południowo-zachodnią część kraju, na etapie projektowym zostaną 
przeanalizowane wszystkie ewentualne koncepcje budowy zbiornika Wielowieś 
Klasztorna, w celu wytypowania najbardziej optymalnego wariantu realizacji inwestycji. 
Ostateczne określenie kierunku realizacji zbiornika pozwoli na określenie i zaplanowanie 
niezbędnych środków finansowych na ten cel. 

Z poważaniem

Dokument podpisany elektronicznie przez:

z poważaniem Ministra Infrastruktury
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu 
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